



寻访清华大学老建筑,重温红色记忆—— 清新雅园别样红

■ 梁丹

从清华大学西门向东北方向前行,来到图书馆逸夫馆旁,草地中一座由红砂岩石制成的塔形纪念物静静矗立。这里曾是清华园里最早的建筑物之一——“清华三院”的所在地,也是清华第一个中共党支部的诞生地。

1926年初冬,在三院的一个房间里,王达成、雷从敏、朱莽三人秘密组成了党支部。

清华大学校史研究室原主任徐心坦介绍,从1926年王达成任支部书记开始,到1937年7月抗战爆发,清华先后有27位支部书记,前仆后继,未曾间断。

星星地下火,皆为举火人。

从逸夫馆向东南步行几分钟,白墙红瓦、坡顶陡起,具有欧式古典风格的清华学堂映入眼帘。86年前,正是在这里,时任清华地下党支部书记的蒋南翔发出了“华北之大,已经安放不得一张平静的书桌了”的怒吼,鼓舞了“一二·九”运动的蓬勃开展。

从清华学堂出来,沿着清澈的万泉河水蜿蜒北行,在一片葱郁的林木

丛中,“西南联大纪念碑”庄严肃穆。

1938年,由清华大学、北京大学、南开大学组建的西南联大在昆明成立。在周恩来提出的“勤学、勤业、勤交友”的“三勤”方针下,联大党组织不断发展壮大。在党组织的指导下,以西南联大为中心的爱国民主运动轰轰烈烈地展开,西南联大也被喻为大后方的“民主堡垒”。

“你们杀死一个李公朴,会有千百万个李公朴站起来!你们将失去千百万的人民!”1946年7月15日,昆明,在发表完著名的《最后一次讲演》后,闻一多在回家的路上被国民党当局杀害。

如今,在“水木清华”山顶,“闻亭”中刻有“使糊涂人清醒,使反动派战栗”的警世古钟悬挂,山脚下的闻一多塑像,肃然地凝望来者。

闻一多先生虽倒在了解放前夜,但清华园里的解放斗争没有停止:1946年12月的抗暴运动;1947年5月的“反饥饿、反内战、反迫害”斗争;1948年6月的反对美国扶植日本的斗争……这

一时期,清华在校党员增加到200多人。由于革命活动非常活跃,清华园也被誉为国统区里的“小解放区”。

沿着闻亭向南继续走700多米,一株高大的榆树下有间幽静的咖啡书屋。这里是新林院8号,梁思成与林徽因的故居,也是新中国国徽、人民英雄纪念碑设计构想的“诞生地”。

出寓所,向东出发经过一个路口,就来到了新林院2号。从1952年到1958年,解放后清华大学第一任校长蒋南翔一直居住于此。

作为无产阶级教育家,蒋南翔特别注重师生的思想政治工作。正是在这里,蒋南翔对第一批25名学生政治辅导员说:“一个人年轻时担任一些政治工作,树立正确的思想方法和工作方法,对今后一生的工作都会有好处。”

一边工作、一边学习,既加强学生的思想政治工作,又培养一批“又红又专”的干部,如今,这一“双肩挑”政治辅导员制度仍然焕发着勃勃生机。

此后,一大批知名教授、专家纷纷入党。信仰激荡下,一道道科学难题被攻克,一个个国家急需项目被完成,一面面鲜艳的党旗插上了科学的高峰。

1955年,中国近现代机械学奠基者、机械工程教育家刘仙洲以65岁高龄加入了中国共产党,是解放后较早入党的知名老教授之一。

“发展高知识群体入党,是清华‘不断线’的光荣传统。”清华大学党委书记陈旭介绍,近年来,学校通过“青年教师骨干领航工作站”、党建示范校建设等实践,传承清华大学“又红又专”的办学传统。

漫步清华园,凝结着红色记忆的建筑还有很多。在“水木清华”北山之阴的河畔,从圆明园废墟移来的大理石断柱上,刻着“三一八”烈士韦杰三的临终遗言:“我心甚安,但中国快要强起来呀!”……

一世纪沧桑砥砺,一百年春华秋实。



近日,中国“流动科技馆”宁夏银川贺兰县巡展活动在银川市贺兰县举

行。“流动科技馆”让市民和学生“零距离”学习科技知识,感受科技趣味,接

受科普教育。

新华社记者 王鹏 摄

“逆袭”考上名校 这些方法可借鉴

■ 吴婷

近日,卞思琪分享了自己“逆袭”考上北京大学的高中学习经历,来看看她总结的部分学习方法。

语文

语文是一门积累性的科目,积累得越多,成绩相对来说就越好。阅读和作文都是有模板可依的。作文建议大家多背诵一些开头和结尾,因为高考老师阅卷速度比较快,一看你开头写得好,可能就印象分比较高。

数学

数学重点在于刷题。大家必须重视选择题和填空题,尽量全做对,或者错一两个。大家做数学题的时候一定要学会取舍,如果一个题你一两分钟都没有一点思路,那就果断放弃,接着往下做,做完了之后再反过来看之前空下的。

理综

理综选择题是半壁江山,做好选择题非常重要。如果觉得物理不太好,可以着重练习物理的选择题、实验题和第一个大题,再加上最后的选修。同时努力考好生物和化学就行了。如果考生还不清楚什么样的学习方法适合自己,可以寻求专业的辅导老师及团队提供辅导。

遗失声明

●重庆市九龙坡区公路事务中心(统一社会信用代码:12500107717965109,法定代表人罗斌,住所重庆市九龙坡区石板镇高农村,有效期自2019年12月06日至2024年12月06日),因法人证书正本及副本遗失,现声明作废。

●重庆妙宇文化传播有限公司遗失开户许可证,核准号:J6530057748701,编号:6530-01128470,声明作废。

●种草章遗失保险执业证,证号:02000650022880020161000054,声明作废。
●王一帆遗失保险执业证,证号:00013850030080002020000145,声明作废。
●余桂琴遗失保险执业证,证号:00010350023500002020001180,声明作废。
●张瑞明遗失保险执业证,证号:00006150010080002020002116,声明作废。
●蔡罗遗失保险执业证,证号:0000550011800002020006985,声明作废。
●范世均遗失保险执业证,证号:00000550023000002019008745,声明作废。
●张耀辉遗失保险执业证,证号:0000155000000002019054106,声明作废。
●陈方莲遗失保险执业证,证号:00012450010000002020000134,声明作废。
●李大学遗失保险执业证,证号:1200065000080020161002819,声明作废。
●光大人寿保险股份有限公司重庆巴南中心支公司银保通单证遗失(单证号:108190201748406),00010350022400102020004278,声明作废。

完善课后服务 增强学校教育的主体性

■ 朱昌俊

课后服务要来了。日前,教育部印发通知,遴选确定首批23个义务教育课后服务典型案例单位,并梳理总结了有关创新举措和典型经验。通知明确课后服务结束时间原则上不早于当地普遍的正常下班时间后半小时。

长期以来,由于孩子放学时间与父母下班时间的衔接不畅,孩子接送及放学后的照料与教育辅导,成了一个突出的教育难题。不少家庭只能寄望于隔代看护或者把孩子送入课后晚托班,这增加了家庭负担和教育成本不说,也在客观上强化了社会对于课后补习、培训的依赖。在此背景下,教育

部明确提出课后服务结束时间原则上不早于当地普遍的正常下班时间后半小时,有望带来多方面的社会增益。

要求学校承担起解决“三点半难题”的责任,这一方面是由于学校确实具有管理、人员、场地、资源等方面的优势,学校提供课后服务是一个综合成本最低的方案;另一方面,学校在教育体系中,本就应该承担起主体性作用,课后服务在很大程度上说就是学校教育主体性角色的一种回归和强化。

课后服务涉及政府、学校、家庭等教育责任的重新分配,必须要处理好各方关系。比如,对于有人担心这会

不会造成学校和教师压力过大的问题,教育部已明确提出,要完善课后服务经费保障机制,通过财政补贴、服务性收费或代收费等方式筹措经费,同时建立健全以学校教师为主、校外专业人员或志愿者参与的课后服务师资队伍,完善参与教师和人员补助政策。只有加快这类配套支持体系的建设,才能最大限度消除学校和教师的顾虑。此外,在具体落实中也要避免将课后服务机械地执行为“补课”,给学生造成额外的负担。总之,推广课后服务,一定要坚持实现教育质量提高、社会教育负担减轻“双赢”的原则。